

廓清“为什么学”的思想迷雾

——开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育系列谈之一

严霜剑

明晰学什么、怎么学的路径,学习效果自然事半功倍;但破解为什么学的认知密码,方能廓清思想迷雾,解答学习困惑。

采取中心组引领学、大讲堂解读学、读书班集中学等学思践悟机制,全面贯彻落实中央八项规定精神学习教育各项工作安排;通过理论学习中心组、“三会一课”、专题培训等载体,开展案例式、体验式、互动式教学,推动学习教育全面铺开;注重学习教育与中心工作统筹结合,确保学有质量、查有力度、改有成效……近段时间,全区各地各单位紧密结合工作实际,以多种形式多样内容丰富的学习活动,推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实。

在全党开展深入贯彻中央八项规定

精神学习教育,是党中央作出的重大决策部署。对党员干部来说,这既是一次思想上的正本清源,更是一次行动上的整装再出发。能不能准确把握各个目标要求,领悟其中蕴含的深层意义,自觉把中央八项规定精神内化于心、外化于行,对于当前推进党的作风建设取得新成效,以优良党风引领政风社风民风持续向善向上,至关重要。

开展学习教育,学是第一位的。理论上清醒,政治上才能坚定,行动上才会自觉。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从制定和落实中央八项规定开局破题,以上率下推进作风建设,刹住了一些多年未刹住的歪风邪气,解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾,党风政风焕然一新,社风民风持续向好。

正如习近平总书记所说,“八项规定一子落成,作风建设满盘活”。而今,我们要巩固这一“一子落而满盘活”的治理成效,就需要将中央八项规定精神学习教育作为广大党员干部的政治必修课。既

要依托主题党日、“三会一课”等载体,深入学习总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,学习党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验等;也要在学习之余多思多想多琢磨,准确领会中央八项规定及其实施细则精神的核心要义,深刻把握中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠的政治深意。只有在深学细悟上多下功夫、下苦功夫,才能学到位、学透彻,掌握真谛、融会贯通,才能在思想上划出红线、行动上明确界限,让遵守中央八项规定精神于潜移默化中成为习惯。

明晰学什么、怎么学的路径,学习效果自然事半功倍;但破解为什么学的认知密码,方能廓清思想迷雾,解答学习困惑。

不得不说,最近一段时间各地各单位围绕学习教育开展的活动,一眼观之丰富多彩。但相比采取何种形式、学了什么内容,知晓为什么而学,其实更为重要。八项规定靶向瞄准作风建设,让不

良风气在各路“围追堵截”中无所遁形。但必须警醒的是,“四风”问题往往具有顽固性、反复性,稍有疏忽懈怠,它们就披起“隐身衣”、玩起“躲猫猫”,出现“新变种”,呈现出隐形变异新动向。这也警示我们,作风建设没有休止符,中央八项规定精神也不是一成不变的制度要求,而是与时俱进的治理标尺。只有常学常新、常思常悟、常遵常守,从思想上认清“四风”危害,我们才能乘风赶考的清醒和坚定,以优良作风更好应对改革新挑战、解决发展新问题。

党的作风就是党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡。把“学”字放在首位,力戒形式主义,摒弃应付心态,让学习入脑入心,将中央八项规定精神内化为思想自觉、行动自觉,这场学习教育才是真正有效果、有收获、有意义。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

N 第三只眼

在石嘴山市惠农区北街(中街)街道陶瓷社区,活跃着这样一支队伍:他们隔三差五到空巢老人家中,或为他们送医送药、疏通管道、修理家电、修面理发、打扫卫生,或陪老人聊聊天、叙叙旧、谈谈心,一举一动传递温暖、一颦一笑打动人心。他们就如老人的亲人一般,被大家亲切地称之为“共享儿女”。

“共享儿女”传递着人间温情。据了解,陶瓷社区老龄化问题突出,60岁以上老人889人,占社区总人口的31%,其中,21%为空巢、独居老人。社区工作人员在养老服务中发现,不少生活能自理的老人因常年独居而心情压抑,渴望陪伴。2024年年底,由社区牵头,在共建单位和广大居民积极响应下,一支15人的“共享儿女”志愿服务队正式成立,为的不仅是解决老人们生活上的困难,更重要的是填补老人情感上的空缺,让他们能真正感受到被关爱、被需要。

老吾老以及人之老,“共享儿女”的身上,生动体现了中华民族的传统美德。他们如同纽带一般,用爱心传递文明与



漫画 李宣

人、长辈,用一份没有法律约束力的“在互帮助父母协议”串联起年轻群体与老年群体的情感纽带;而随着宁波“共享奶奶”火出圈,如今重庆、成都、鄂尔多斯等多个城市都涌现出“共享奶奶”,帮助有需要的家庭接送孩子,“一老一小”手牵手连接起“朝阳”和“夕阳”。

这些爱心互助模式的出现,不失为一种有益的社会治理探索。近年来,随着经济社会的快速发展,传统“熟人社会”正在向现代“陌生人社会”转变,一些新情况、新诉求不断涌现。有的问题难以通过政府的大包大揽来解决,有的难题单靠社区力量无法破解。遇到这样的情形,不妨也像“共享儿女”“共享奶奶”这样,充分调动社会力量、发掘民间智慧,以民间互助的方式来解决具体的社会问题。如同惠农区这样,在社区引导下开创暖心之举,并逐步形成较为稳定的制度,不仅丰富完善了志愿服务的内涵,也为今后的基层社会治理提供了借鉴与启示。

当然,这些爱心互助模式或许还存在一些不足,亦有不少工作亟待完善,但沿着这样的思路走下去——尊重基层和群众的首创精神,汲取群众的聪明才智和力量,积极动员引导各路能人、热心人、有心人参与其中、乐在其中,并努力将爱心暖流转化为制度保障,基层社会治理定能在共建共治中顺势升级、得以优化,我们的生活也必然会越来越温暖。

乡村行看振兴

黄花菜地春种忙

本报记者 李良

户和残疾户。

“我们种植花期长的品种,晒干能卖28元一斤!”种植大户崔永峰说。这个跟黄花菜打了10年交道的“土专家”,今年包下200亩地当起总指挥,带领村民边学边种,统一采购、统一种植、统一管理、统一销售。

“头两年得咬牙硬扛,第三年才能有收入,等到了盛产期,那黄花菜真金贵!”这些年大家一起种植黄花菜,卖到全国各地,如今家家都在城里置房买

能卖到38元一斤。

“刚种下的这些黄花菜苗就是村民们的‘黄金存折’,用工高峰期可带动临时务工1000余人,让群众在家门口务工就业。”杨彦宝说。

利通区持续推进村党组织书记后备力量培育储备三年行动,持续推进党支部领办合作社提质扩面,积极探索党支部领办规模种植、特色养殖等合作社或经济实体,力争今年党支部领办合作社新增10个。



4月10日,在银川市贺兰县立岗镇兰星村光杰果蔬专业合作社的种植大棚里,工人们正忙着给贝贝南瓜苗浇水。近年来,兰星村不断调整农业产业结构,积极探索发展新模式,带动村民务工就业。

本报记者 李宏亮 摄

葡萄藤下竞春光

宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽

乡种葡萄,这次负责藤下土地平整。

“葡萄出土展藤是其萌芽发芽的关键一步,一般都在3月底或4月初完成,展藤后的葡萄将开启新的生命周期,依次经历发芽、吐穗、结果等阶段。”陆元介绍,今年气温偏低,展藤时间较往年推迟了20天。

胜利乡八渠村是永宁县大青葡萄主产区,种植面积360亩,种植户70余户,年产值近800万元。

“我们希望通过葡萄出土展藤竞赛营造氛围,让种植户同台切磋交流,提升种植技术。”永宁县胜利乡党委书记何介绍。

今年,胜利乡围绕大青葡萄做足文章,引导种植户进行移动温棚改造,实现大青葡萄早萌芽早上市,持续为种植户增收,为乡村振兴赋能。

“大青葡萄品牌市场叫得响,1亩葡萄稳收入2万元以上。”当最后一根藤蔓稳稳地攀上钢架,70岁的梁成望着整齐排列的葡萄架露出微笑。在这次比赛中,他带领的团队摘得桂冠。



近日,永宁县胜利乡八渠村大青葡萄生产基地,60名农人手持铁锹、藤绳,分组展开一场传统技艺与现代农技交融的葡萄展藤竞技,沉睡一冬的葡萄藤在农人巧手中舒展筋骨。

随着评委哨声响起,15组参赛队伍迅速投入比赛。

“绳子需绑两道,这样才有力道,挂果后藤蔓才不会被扯下来。”65岁的“老把式”陆元布满老茧的双手在藤蔓间穿梭如蝶,两道绳结精准落下,38年的种植经验化作行云流水的动作。

出土、展藤、绑藤,大家齐心协力,各环节有条不紊地进行。只见,年长者手脚麻利地将藤蔓拉直搭到钢架上,再用绳子固定主要,确保藤蔓之间保持合适的间隔;钢架下,年轻人手持铁锹翻地,平整藤下土地,为葡萄的生长创造良好的土壤条件。

“第一次参加展藤劳动技能竞赛,让我们这些‘种葡萄二代’重新理解了父辈的匠心。”36岁的张楠于7年前回

→4月10日,位于灵武市的白芨滩国家级自然保护区管理局甜水河管理站,职工杨幸福在打理桃树。甜水河管理站共有温棚26座,种植毛桃、葡萄等林果50亩,单棚毛桃产量约2500斤。

据悉,白芨滩保护区构建前沿沙生灌木林、近生活区乔灌混交林、经果林、养殖业、种植业、生态旅游“六位一体”治沙模式,实现治沙与致富同步发展。

本报记者 白茹 摄

N 微语观潮

把群众当主角 让问题浮上来

沈琪

如今,走进银川市金凤区黄河东路街道兴旺巷,曾经拥堵杂乱的巷道已变得井然有序。这一变化,源于该街道打破传统议事模式,将“板凳会”搬到群众聚集地,通过围坐畅谈的形式,倾听民意、征集意见,最终破解了治理难题。

干部作风转变,归根结底是为了更好地联系群众、服务群众。“板凳会”也好,其他治理模式创新也罢,党员干部只有持续改善与群众打交道的方式,走到人民群众中去,把群众当主角,让问题浮上来,才能打破干群之间的“无形之墙”,畅通民意表达的“绿色通道”,才能使工作中许多百思不得其解的问题豁然开朗、迎刃而解。

既赢口碑 又鼓口袋

尉迟天琪

近日,国家知识产权局发布公告,正式核准“盐池甘草”为国家地理标志产品。这是继盐池滩羊之后,该县获得的第二个国家地理标志认证,标志着当地特色农产品品牌建设取得新突破。

走访全县8个乡镇,采集十几份土壤样本,整理出近3年的产量数据,20年以上的知名度佐证……从数据来看,“盐池甘草”能成为国家地理标志产品,离不开团队的合作努力,但这成功同时也就印证出我区特色农产品品牌建设前景广阔、大有可为。一直以来,宁夏并不缺少有地域特色的农产品,其中还有不少历史悠久的“原字号”“老字号”。

以新意破局 用心意留客

赵慧

据报道,经过匠心打造的银川花博园即将完成焕新升级,从季节性的赏花公园转型为集文化体验、亲子娱乐、夜间消费于一体的全时活力空间,成为城市“夜经济”与市民文化生活深度融合的又一璀璨名片。

在文旅消费从“景观打卡”向情感共鸣跃升、从单一场景向全链条生态转型的当下,银川花博园适时而变,以一场破圈式升级交出了精彩答卷。升级后的景区,以群众需求为导向,推出多个新举措、新项目、新玩法,为游客提供视觉、听觉、嗅觉、触觉、味觉五感交融的沉浸式体验,既有让人眼前一亮的新意,更有饱含服务民生的心意,值得称道。

中卫市创业政策助文旅产业发展

本报讯(记者 马照刚)4月9日,记者从中卫市人力资源和社会保障局获悉,自2021年以来,中卫市已累计为201户文旅行业经营主体及上下游商户发放创业担保贷款5089万元,为文旅产业注入强劲动力。

近年来,中卫市依托丰富的旅游资源,大力发展全域旅游,黄河宿集、66号公路等文旅项目成为新晋网红IP,深受游客喜爱。

沙坡头旅游新镇是中卫市旅游的集散地,石亮华在这经营着一家旅游公司,为游客提供个性化旅行路线规划等服务。随着业务扩展,他计划打造沙漠露营地,但资金短缺成了“拦路虎”。

“今年,我们持续加大对各类创业政策对民宿、特色餐厅、主题酒店等文旅产业主体及上下游商户的扶持力度,解决创业者的融资难题。”中卫市人社局相关负责人表示。

银川市警企携手促发展

本报讯(记者 智慧)“我希望民警多来我们企业开展多种形式的普法宣传。”“我希望公安机关可以优化行动审批流程。”近日,银川市公安机关就服务保障企业发展,与企业家代表围坐一堂,共商发展良策。

今年,银川市公安机关持续推进深化推进包联企业警管家制度,主动深入企业收集意见建议,对涉及公安工作事项,第一时间跟进落实,确保事有回音、件件有着落。从企业周边治安环境整治,到涉企纠纷的快速化解,警管家们用自己的“辛苦指数”换取企业的“发展指数”,成为企业发展道路上的贴心人。

在精准打击涉企犯罪方面,银川市公安机关持续发力,依法平等保护市场主体合法权益。始终保持

对涉企犯罪的高压态势,严厉打击各类侵害企业利益的违法犯罪行为,为企业安心经营、放心发展。深入开展规范涉企执法专项行动,加强涉企案件全过程监督管理,大力整治违规执法、逐利执法、过度执法,以及滥用强制措施、违法查封扣押冻结等突出问题,坚决杜绝执法“乱作为”“不作为”现象。通过建立健全执法监督机制,加强对执法人员的教育培训,不断提升执法规范化水平,为企业的发展提供坚实的法治保障。

依托“银企安”服务平台,银川公安积极推动公检法司等部门政务服务事项集成统一,为企业提供“一站式”服务。企业在里面可以便捷地办理各类事项,享受高效、优质的政务服务,大大节省了时间和成本。

公示

根据国家《新闻记者证管理办法》有关规定,我单位对拟申领记者证人员资格进行了严格审核,现将符合申领记者证的人员进行公示,公开接受社会监督,公示期为2025年4月11日—4月17日,举报电话:0951-6026155。

拟申领新闻记者证人员名单:于建英 马列飞 马丽 马雨馨 马赛尔 王雨婷 王娜 师越 刘祥 苏涛 李雅蓉 杨玉瑛 杨娟 杨焘郡 杨嘉琪 张佳琦 周昕 赵慧 柳文涛 普苓 席培鑫 贺紫瑞 郭小立 龚依然 常宽 黑玉红。

宁夏日报报业集团

2025年4月11日